Intervaly (pokracovani)

2. aroven

Stoji-li vedle sebe dva intervaly a oba je mozné nazvat tieba tercii, nemusi znit stejné.
Rozdilnost ve zvuku je ddna riznym poctem pultond, které nalezneme mezi krajnimi tony
intervalu. Jako piiklad mizeme uvést dvojici ¢t — e a e! — g*. Oba zminéné intervaly jsou
Z hlediska hudebni abecedy tercii, ale vzdalenost krajnich tond je rGizna. U tercie ¢! — el
nalezneme dalsi tii paltony (cis, d, dis) u tercie e' — g' pak pouze dva (f, fis). Rikame, Ze
intervaly maji riznou velikost. Tato ,,velikost* se slovné vyjadiuje ptivlastkem pted zékladnim
nazvem intervalu (napf. velka tercie).

Zakladni intervaly

V procesu pochopeni systému intervalll v hudbé vychdzime z tzv. zdkladnich intervalt. Tyto
jsou vyhradné velké nebo ¢isté. Vychodiskem je durova stupnice, resp. vzdalenost mezi prvnim
stupném dané durové stupnice a nékterym dalSim stupném (piipadné timtéz — prima). Ve
stupnici C dur se tedy bude jednat o primu ¢ — ¢, sekundu ¢ — d, tercii ¢ — e, kvartu ¢ — f, kvintu
C—g, sextu ¢ — a, septimu ¢ — h a kone¢né oktavu ¢ — ¢ (o oktavu vys).

Tyto intervaly délime do dvou skupin:
a) €isté (prima, kvarta, kvinta a oktava)
b) velké (sekunda, tercie, sexta a septima)

ad a) Vzdalenost mezi 1. a timtéz 1. stupném v dur je tedy Cista prima, vzdalenost mezi 1. a 4.
stupném v dur je Cistd kvarta, mezi 1. a 5. stupném Ccista kvinta a mezi 1. a opakovanym 1. (o
oktavu vys) Cista oktava.

ad b) Vzdalenost mezi 1. a 2. stupném v dur je velka sekunda, mezi 1, a 3. velka tercie, mezi 1.
a 6. velka sexta a mezi 1. a 7. velkd septima.

Naucit se to v C dur neni pravda t€zké, ale my mame kromé C dur stupnice bez predznamenani
dalSich sedm stupnic s kfizky a sedm stupnic s bécky. Mame tedy celkem 96 bézn¢€ pouzivanych
zékladnich intervalli, coz se jen t€zko n¢kdo nauci zpaméti. Pro zacate¢niky je tedy nutné
odvodit si zakladni intervaly od vSech prvnich stupiiti v§ech durovych stupnic s kiizky, bécky
a bez predznamenéni. Pokuste se o to alespoii u durovych stupnic s kfizky a bécky do Ctyt

pfedznamenani (bécek ¢i kiizk).

Ukol ¢ 1: Procvicte si hledani zdkladnich intervalii s 0porou v durovych stupnicich do ctyr
predznamenani. Vychazejte vidy od prvniho tonu stupnice.

Ve stupnici C dur najdéte velkou tercii, velkou septimu a c¢istou kvartu, v G dur velkou septimu
a cistou kvintu, v D dur velkou tercii a velkou sextu, v A dur velkou sekundu a cistou kvartu,
V E dur velkou sextu a velkou sekundu. Ve stupnici F dur pak cCistou kvartu a velkou sextu, v B
dur cistou kvintu a velkou septimu, v Es dur cistou kvintu, Cistou kvartu a velkou sextu a v As
dur velkou sekundu a velkou tercii. Uvedené intervaly napiste v notach v libovolném klici a
poloze.



Tip: K dokonalému zviadnuti vSech zdkladnich intervalii je treba si opakované procvicit
vSechny zakladni intervaly, nejlépe ve vsech durovych stupnicich s krizky i bécky.

Velmi dilezitymi intervaly pro orientaci ve stupnicich a pozdéji ve stavbé akordi jsou sekunda
a tercie. Tyto intervaly jsou natolik malé, Ze je mozné jejich velikost bez problémi mozné
prekontrolovat spocitdnim piltont mezi krajnimi tony intervalu.

Zakladni (velka) sekunda je vlastné ,,cely ton*, ktery se sklada ze dvou pultoni. Mezi krajnimi
tony tedy nalezneme jesté jeden (prave jeden, jen jeden...) dalsi ton.

Ukol ¢. 2: N priloze naleznete 12 sekund V basovém klici. Prekontrolujte pomoci klaviatury,
které jsou velké a ne. Pokud mi to budete posilat ke kontrole, napiste poradi intervalu
S oznacenim ,,ano “, bude-li velka a ,,ne* pokud velka nebude.

Zakladni (velka) tercie ma mezi krajnimi tony dalsi tfi tony. Pozor, nékde jsou mezi bilymi
cerné a n¢kde ne.

Ukol & 3: V priloze naleznete 12 tercii v basovém klici. Prekontrolujte pomoci klaviatury, které
jsou velké a které ne. Pokud mi to budete posilat ke kontrole, napiste poradi intervalu
S oznacenim ,,ano “, bude-li velka a ,,ne“ pokud velka nebude.

Dalsim intervalem, pro ktery existuje pouzitelna pomucka, je zakladni (velka) septima. Pokud
umime na klaviatufe (potazmo v notdch) najit od zadaného tonu stejny tén, ale o oktadvu vyssi,
muzeme velkou septimu najit jako ton, ktery lezi o ptl ténu niZe neZ tento nalezeny ton.

Napt. mame zadano ¢! a mame najit velkou septimu. Najdeme si tedy podle tohoto navodu tén
o oktavu vy$&i a dostaneme c?, 0 ptil tonu nize neZ tento ton najdeme h', coz je ona septima. A
opé€t pozor na to, ze nékde mezi tony hudebni abecedy nalezneme dalsi ptlton a nékde ne:
Pokud mame zadano napf. a, najdeme si ton o oktavu vys (al), velka septima bude o pil tonu

niz — tedy (gis?).

Ukol ¢. 4: Napiste na notovy papir velké septimy: Od tonii H, es, cis do basového klice a od
tonii et fist, dest do houslového klice.

3. daroven

Tteti Groven znalosti intervald je bytostné spojena s tirovni druhou. Pokud zvladnete druhou
uroven perfektné, bude pro vés posledni ,level* hrackou, pokud druhou uroven ignorujete,
nebudete tusit, o ¢em je fec.

Odvozené intervaly
uvod

Ve druhém a tietim tkolu (2. troven) jste méli za ukol prekontrolovat, zda jsou zadané intervaly
(sekundy, tercie) velké, nebo nikoli. Vyplyva z toho, Ze napft. tercie mtiZze byt tercii, pfestoze se
bude liSit pocet piltonit mezi jejimi krajnimi tony.

Tercii ¢! — e! jiz zname. Je to zékladni (velka) tercie odvozena ze stupnice C dur. Tercie, jejiz
nazev zaCina na pismena ,.c“ a ,,e* zlistane tercii, at’ k témto tonlim ptidame jakykoli pocet
posuvek libovolného druhu. Bude se ménit jen jeji velikost, poloha, ¢i oboji.



V piiloze naleznete vychozi tercii ¢! — ¢? (piiklad 1) a dvé dalsi tercie. V prvnim piipadé jsou
oba tény o pulton zvysené, v druhém pripadé€ jsou oba o stejnou vzdalenost snizené. Vzhledem
k tomu, ze se u obou variant oba tony posunuly o stejnou vzdalenost stejnym smérem, nezmeénil
se pocet pultonit mezi krajnimi tony intervalu, tedy ani jeho velikost (vSechny tercie v piikladu
1 jsou tedy velké). Znam-li tedy néjaky interval — jeho nazev (zde tercie) i velikost (zde velkd)
— znam také dalSi dva intervaly, které¢ vzniknou posunutim obou tonii o stejnou vzdalenost
Stejnym smérem.

V piikladu 2 jsou uvedeny Ctyfi tercie. Nazvy jejich tond zacinaji na stejné pismeno jako u
vychozi tercie z ptikladu 1. Jsou to tedy vSechno tercie, ale ani jedna nema dalsi tfi paltony
mezi krajnimi tony, jak je tomu u tercii z prvniho piikladu:

Cc — eis (4 paltony), cis — es (1 pilton), cisis — es (zadny pulton), ces — eis (5 paltontt)

Z tohoto diivodu zadna z téchto tercii neni velka. Jaké tedy jsou? Jsou to intervaly odvozené.

k véci

Odvozené intervaly vznikaji upravou zékladnich intervald. Pfipominam, Ze zdkladni intervaly
jsou bud’ velké nebo Cisté.

‘ zmens$ené malé velké zvétSené
zmensené Cisté zvétSené

V tabulce je zndzornén systém ndzvi odvozenych intervali.

1. ZvétSenim velkého intervalu (pomoci posuvky) vznikne interval zvétSeny, zmensenim maly
a dal$im zmenSenim zmensSeny.

2. ZvétSenim Cistého intervalu vznikne zvétSeny, zmensenim zmenseny.

ad 1) Jako piiklad si mtizeme uvést tercii e — gis. Jedna se o velkou tercii, protoze tyto tony jsou
1. a 3. stupném durové stupnice (E dur) a snadno si spocitame, ze mezi krajnimi tony intervalu
najdeme dalsi tfi tony.

Velka tercie od tonu e je tedy e — gis, zvétSena e — gisis, a opaénym smérem: mala tercie od
tonu e je e — g, zmensena e — ges.

ad 2) Jako ptiklad si miizeme uvést kvartu e — a. Jedna se o €istou kvartu, protoze tyto tony jsou
1. a 4. stupném durové stupnice (E dur).

Cista kvarta od tonu e je tedy e — a, zvétena e — ais, zmensen4 e — as.
Ukol ¢ 5: Ze zdkladnich intervalii uvedenych v priloze udélejte intervaly zvétsené.

Ukol ¢. 6: Ze zdkladnich intervalii uvedenych v priloze udélejte intervaly malé (z velkych) nebo
zmensené (z cistych).

Z uvedené¢ho by mélo vyplynout, ze odvodit odvozené intervaly neni zvlaSt narocné, pro
nezkusené jedince je mnohem vétsi problém rozpoznat (¢i vytvoftit) intervaly zakladni.



Castost zvétSovani a zmenSovani zékladnich intervald je riznd. V systému durovych a
mollovych tonin, tedy v oblasti lidové pisn€, popularni hudby a elementdrnich kompozic
klasické hudby lze s urcitou licenci vyjadfit béznost Gprav zakladnich intervali nasledujicimi
tabulkami:

Velké intervaly:

zmens$ena | mala velkda | zvétSena

sekunda | nikdy Casto | zdklad Casto

tercie nikdy Casto | zdklad | nikdy

sexta nikdy Casto | zdklad Casto
septima Casto Casto | zdklad | nikdy
Cisté intervaly:
zmenSena | Cistd zvétSena
prima | neexistuje | zdaklad nikdy
kvarta | nikdy zaklad Casto
kvinta | Casto zdklad casto
oktava | nikdy zaklad nikdy

Ukol ¢&. 7: Zkuste urcit velikost (presné ndzvy) intervalii, které jsou uvedeny v piiloze.

Ukol & 8: Napiste do notové osnovy svrchni intervaly od zadanych tomi. Do basového klice:
Velkou tercii od d (malého), Cistou kvintu od As (velkého), malou septimu od c, zvétSenou kvartu
od e; do houslového klice: malou tercii od es*, velkou sextu od e!, malou tercii od e®, malou
sekundu od c'.



